

# 国际权威机构观点综述

国家统计局国际统计信息中心

2019年6月中旬以来，国际权威机构对世界经济形势和中国经济形势的主要观点综述如下。

## 一、对世界经济形势的主要观点

### （一）G20 公报：全球经济增长仍疲弱并面对下行风险

日本大阪二十国集团（G20）峰会2019年6月29日闭会，成员国领导人警告全球经济正面临风险加剧，并就贸易体制明确了自由、公平和无歧视的基本原则。为期两天的G20峰会发布了《大阪领导人宣言》，表达成员国对自由和公平贸易体制的重视，但避开对贸易保护主义的直接批评。G20领导人在峰会发表的联合公报中指出，在贸易和地缘政治局势越来越紧张的背景下，全球经济增长依然疲弱，同时正面对下行风险，“我们将力争实现一个自由、公平、非歧视、透明、可预测及稳定的贸易和投资环境，并保持市场开放”。

如同2018年的布宜诺斯艾利斯峰会，美国仍不接受宣言中出现抵制贸易保护主义的措辞，而其他成员国首脑则寻求针对贸易紧张局势发出更明确警告。日本作为峰会轮值主席国，致力于推动存有分歧的G20首脑们取得共识，在宣言字眼上最后以重视自由和公平的贸易环境定调。

本届G20峰会的一大焦点是贸易领域。中美之间的贸易摩擦备受关注，闭会前中美领导人进行会谈后暂让紧张局势放缓。日本首相安倍晋三表示，“很高兴看到G20峰会平台能为中美两国首脑提供具建设性会谈的机会”。

### （二）ILO：全球变暖将致10年损失8000万份工作生产力

联合国国际劳工组织（ILO）2019年7月1日发布《在一个较暖的星球工作：热压力

对劳动生产力的影响》报告称，随着全球变暖情况恶化，持续升温的热压力迫使农业和其他部门将于未来 10 年损失相当于 8000 万份全职工作的生产力。到 2030 年，由于气温升高，全球总工作时间将丧失 2.2%。在非洲西部和亚洲南部等全球变暖影响最严重区域，丧失比例是全球的 2 倍多。这相当于损失 1.4% 的全球生产总值（GDP），约 2.4 兆美元，约等于英国的经济规模。国际劳工组织强调，这是依照本世纪末全球升温限度为 1.5 摄氏度所做的报告，因此这是“保守估计”。目前预估，全球升温幅度将为 1.5 摄氏度的两倍。受高温影响最严重的农业和制造业能在阴影处从事相关活动，这显然并非总是如此。“即便在最佳情况下，热压力将对雇主、员工、当地经济甚至是全球经济造成严重后果。”

### （三）夏季达沃斯：经济全球化呼唤新型领导力护航

在 2019 年 7 月 1 日大连夏季达沃斯论坛上，与会各方围绕全球化新时代的领导力展开讨论。当前，全球经济增速放缓，科技革命蓬勃发展，地缘政治紧张局势加剧，保护主义和民粹主义抬头，全球化进程正面临巨大考验。论坛认为，全球化向前发展，需要以开放、合作、负责为基础的新型领导力保驾护航。

全球化的大潮不可逆转，“本国优先”的保护主义和民粹主义抬头阻挡不住全球化向前的脚步。在第四次工业革命浪潮的影响下，更深入的国际合作是必然趋势。在探寻新的经济增长动力的过程中，只有坚持相互包容的合作精神，才能携手共进。

全球化需要更负责的领导力。越来越多的人意识到，国家和企业未来的发展，都将更多取决于整体环境与社会健康程度，可持续性与包容性发展势在必行。大力发展绿色环保产业和可再生能源，并积极应对全球气候变化，这已成为各方共识，但仍需各方积极践行承诺，推动可持续发展迈向更高水平。而包容性增长也正获得更多关注并令各方积极采取行动。

### （四）WTO：G20 国家再增 20 项新贸易限制措施

世界贸易组织（WTO）于 2019 年 6 月 24 日发布的报告显示，在 2018 年 10 月到 2019 年 5 月期间，G20 国家采取了 20 项新的贸易限制措施（包括加征关税和进口禁令等），为该项统计实施以来的平均数量的 3.5 倍。WTO 再次就全球的保护主义趋势发出警告，望各国携手解决。根据估算，这些新限制影响了 3359 亿美元的贸易，为有统计以来第二高的规模，关键是加税力度及波及面都有进一步上升。历史最高的规模出现在上一次统计期（即 2018 年 5 月到 10 月），该时期 G20 国家推出了 40 项贸易限制措施，影响到的贸易规模额达到 4810 亿美元。自 2018 年 5 月到 2019 年 5 月的一年间，G20 国家新采取的贸易限制措施波及了 8170 亿美元的国际贸易。不仅如此，仍有几项限制措施还未

付诸实施，这显示了全球政府、商界和消费者所面临的艰难前景。WTO 呼吁，G20 国家必须履行他们对于贸易和基于规则的国际贸易体系的承诺，携手来解决眼下的紧张局势并强化 WTO 的角色。

#### **（五）联合国：到 2050 年世界人口将逼近 100 亿**

联合国人口司（UN Population Division）2019 年 6 月 17 日发布的报告预测，到 2050 年，全球人口将从目前的 77 亿人增至 97 亿人，到 2100 年将增至 109 亿人。从现在到 2050 年，撒哈拉以南非洲地区的人口将在未来 30 年翻一番，增加 10 亿人，将占全球人口增长的 50% 以上，并有望很快超过中亚和南亚，成为世界人口最多的地区。到 21 世纪末，该地区的人口仍将快速增长，而亚洲大部分地区和全球其他地区的人口数量将会下降。印度将在 2027 年左右超过中国，成为世界上人口最多的国家。2050 年印度将拥有 16 亿人口，远超中国，届时中国的人口将回归到 2019 年 14 亿人的水平。目前巴基斯坦人口为 2.17 亿人，是非洲以外人口增长最快的国家之一，预计 2050 年将达到 3.38 亿人。人们的寿命将继续延长。出生时平均预期寿命从 1990 年的 64.2 岁增长到 2019 年的 72.6 岁，预计到 2050 年将进一步增长至 77.1 岁。

联合国人口事务官员托马斯·斯普伦伯格（Thomas Spoorenberg）表示：“全球人口继续增长，但目前的人口增速比 1950 年以来的任何时候都要慢，我们预计这一速度将在未来几十年继续放缓。”联合国副秘书长刘振民评论说：“许多人口增长最快的地方都在最贫穷的国家，在这些国家，人口增长给消除贫困、增进平等、抗击饥饿和营养不良以及加强卫生和教育系统带来了额外的挑战。”

#### **（六）联合国：各方须继续执行伊朗核协议**

联合国负责政治和维和事务的副秘书长迪卡洛在 2019 年 6 月 26 日举行的安理会伊核问题公开会上表示，美国和伊朗两国近来一系列举措使来之不易的伊核问题全面协议面临挑战，各方仍须从大局出发，继续执行伊核协议。海湾地区局势正处于关键时刻，有关各方须避免任何可能导致情况进一步恶化的行为，通过对话和外交手段解决分歧，采取最大限度的克制，避免任何误判或意外事件的发生。伊核协议是奉行多边主义以及对话斡旋所取得的结晶，在当前海湾局势日趋紧张的背景下，确保协议得以执行显得至关重要。尽管国际原子能机构在最新报告中指出，伊朗仍继续遵守协议的相关承诺，但秘书长古特雷斯对美国 2019 年 5 月决定不再延长对伊朗的石油贸易豁免以及不再豁免在伊核协议框架内的部分核不扩散项目表示担忧。

## 二、对中国经济形势的主要观点

### (一) 夏季达沃斯：中国的开放发展助力全球包容性增长

在 2019 年夏季达沃斯论坛上，与会嘉宾表示，中国依然是全球经济增长的最大亮点之一，其经济发展为全球包容性增长汇聚力量。在夏季达沃斯论坛上，麦肯锡全球管理合伙人凯文·斯奈德说：“世界需要中国。”波士顿咨询公司全球主席汉斯保罗·博克纳表示，“哪里有需求、哪里有市场、哪里有机遇，资本就到哪里去”。全球跨国投资连年下滑，而中国吸引外资却逆势上扬，这是全球资本做出的市场选择。摩根大通亚太区副主席李晶表示，中国经济对全球经济增长非常关键，摩根大通的很多合作伙伴都想在中国扩大投资规模。中国自身的经济增长方式也在发生变化，它正在变得越来越依赖技术驱动和人工智能。世界经济论坛大中华区首席代表艾德维表示，当前全球不稳定不确定因素增多，世界各方期待倾听中国声音，期待与中国深入对话。巴勒斯坦通讯和信息技术部部长伊沙克·西德尔说，“全球化是大势所趋，关门不是解决问题的办法。应该扩大开放，使各国共享开放合作的成果”。中国的对外开放和经济发展将为全球包容性增长提供助力。

### (二) 世界银行：“一带一路”或助 4000 万人脱贫

世界银行 2019 年 6 月 18 日发表题为《“一带一路”经济学：交通走廊的机遇与风险》报告指出，中国的“一带一路”倡议可加快数十个发展中国家的经济发展并减少贫困，若得以全面实施，可使近 4000 万人摆脱贫困。报告同时也指出，该倡议须辅以深层的政策改革以提高透明度，改善债务可持续性，减少环境、社会和腐败风险。“一带一路”交通走廊有潜力大幅改善沿线国家的贸易、外商投资和居民生活条件。具体来说，如果“一带一路”中的交通基础设施能够全面实施，其可将沿线经济体的交通时间缩短多达 12%，从而降低贸易成本。在世界其他地区，交通时间平均也将减少 3%，表明非“一带一路”国家也会受益于铁路和港口的改善。据估计，“一带一路”的交通项目将使参与国的贸易增长 2.8%至 9.7%，全球贸易增长 1.7%至 6.2%。并非所有国家都会看到积极的贸易影响，但由于“一带一路”具有的“网络效应”，所有国家的贸易成本都将下降，因此该倡议给贸易带来的总体影响是正面的。世行认为，配套的政策改革对于各国能否从“一带一路”倡议中获益至关重要。如果贸易便利度得到改善，贸易限制减少，“一带一路”经济体的实际收入可能是原来的二至四倍。此外，加强劳动力流动和调整政策可确保收益得到更公平的分享。

### （三）G20：中国经济的巨大韧性和潜力是世界经济的“福音”

G20 领导人第十四次峰会于 2019 年 6 月 28 日至 29 日在日本大阪举行。来自 G20 成员国的财经学者接受新华社记者采访时均认为，在全球经济增长整体放缓情况下，中国经济的巨大韧性和潜力已成为世界经济的“福音”。英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新说，作为全球第二大经济体，中国经济稳健增长对世界经济至关重要。尽管面临国际贸易条件恶化等诸多外部不利因素，但中国通过实施减税降费、扩大开放等一系列举措，保持了平稳增长态势。印度发展中国家研究和信息系统机构顾问苏伯莫伊·巴塔查吉认为，世界银行报告维持中国经济增长预期不变，表明中国经济展现出了韧性与活力。中国经济发展取得举世瞩目的成就离不开国际环境的支持，但更依靠改革和制度创新带来的内生动力。德国哈雷经济研究所宏观经济副主任阿克塞尔·林德纳认为，由于中国出口的主要是制成品，其价格不像大宗商品那样易波动，这让中国经济在世界经济下行风险加大背景下可以保持一定的稳定性。韩国成均馆大学成均中国研究所所长李熙玉说，“凭借庞大的经济总量和不断增强的竞争力，中国正逐渐成为周边乃至全球经济应对不确定性的‘压舱石’。韩国经济能够实现增长，归根结底是因为其背靠中国这样一个庞大的市场和工厂。与韩国类似，亚洲很多国家的经济在过去多年都与中国实现了共同成长”。

### （四）麦肯锡：世界对中国经济依存度上升

麦肯锡全球研究院近日发布《中国与世界：理解变化中的经济联系》报告称，中国在融入世界经济的历程中取得长足发展，并已成为具有全球影响力的贸易大国，世界对中国经济的依存度有所上升，表明中国作为消费市场、供应方和资本提供方的重要性日益凸显。同时，中国与世界融合的进程仍有深化空间，这也意味着巨大的机遇。

报告从多个维度探讨了中国与世界之间正在发生变化的经济联系。最新编制的中国—世界经济依存度指数显示，在贸易、科技和资本 3 个重点维度上，中国对世界经济的依存度有所降低，这表明中国经济正逐步转向以内需驱动为主的增长模式。从经济体量上看，中国已跻身全球大国之列，但仍有进一步与世界融合的空间。与此同时，世界对中国经济的依存度有所上升。研究显示，2000 年至 2017 年，世界对中国经济的综合依存度指数从 0.4 逐步增长到 1.2。由于中国经济体量极为庞大，全球几乎所有行业都在一定程度上依存于中国，在被考察的 20 个行业中，中国有 17 个行业的消费份额在全球总消费中占比超过 20%。此外，中国在全球服务消费中的占比也在上升。

责任编辑：沈家文